

阜新用实干和拼搏推动“三年行动”开好局起好步——

跑好第一棒 冲刺开门红

本报记者 侯悦林

核心提示 众辉生物和龙田化工生产的两种农药原药均占全球市场份额1/4以上，瑞麟科技离网式水电解制氢系统投产填补了国家技术空白，万达铸业获“国家级制造业单项冠军产品”，实现零的突破……春意萌动的阜新大地，开启“攻坚突破年”的新征程，正以“起步即冲刺、实干争春早”的奋进之姿，开局破题、高台起势，细河两岸经济暖流不断涌动，发展脉动愈加强劲，正在奏响铿锵的春日序曲。



阜新市建材企业积极推进数字化转型，使企业动能得到充分释放。
李冬岩 摄

“抢”字当先 马不停蹄招商急

料峭寒意挡不住春日勃发的生机。阜新市铆足干劲，锚定“双千双百”目标实现良好开局：“进”的步伐在加快，“新”的动能在增强、“优”的结构在显现，“强”的动力在集聚。

春节前后，市委、市政府主要领导带队出征，先后拜访天士力、正大、中船重工、鲁花、双汇等公司总部，为阜新公司争取累计80亿元的新增生产计划。

“等不起、慢不得、坐不住！”这是阜新人的紧迫感。主要领导率队

出征，以上率下，打样示范，在全市迅速形成浓厚的双招双引氛围。

“以今天为例，就有5个乡镇、3个县直部门、1个园区以及招商中心的3个小组分别在山东、河北、山西等地招商。”在彰武县招商服务中心主任谢伟光的介绍里，频频提到了“抢”字。

拼抢模式，已经开启。发展春天，扑面而来。大年初二，新邱区招商队分兵多路，奔赴山东、天津等地，对接纸制品深加工、精细化工中试基地等项目。在刚刚过去的2月，

盯投资强度大、科技含量足、亩均效益好、产业成熟度高的项目，马不停蹄抢项目、抢人才。

阜新蒙古族自治县建立以行业部门为纽带，4个园区为核心、乡镇部门为主体的“1+4+N”招商体系。海州区成立3个招商局，以“副区长+部门”模式构建“领导带头、部门联动、全员招商”的新格局。细河区将33个项目分为两个梯队，其中第一梯队的13个项目是必答题，由区领导牵头攻坚。

打出组合拳 千方百计惠企业

去年以来，阜新启动实施“3+8+100”系统攻坚模式，在市级层面实施优化政治生态、改善法治环境、正确选人用人“三项基础工程”，打响基层治理、海州露天矿地灾治理等“八大攻坚战”，各区委、各部门同步开展151项重点攻坚任务，以点的突击，实现面的突破。

阜新打出一系列政策组合拳，做大总量、做足增量、做活存量、做强质量。密集出台21条惠企政策，为56户企业累计发放支持资金1582万元。太平区在企业技术改造上出实招，一季度技改投资预计同比增长116%，为攻坚突破蓄势蓄能。清河门区打造“源网荷储+绿色园区”示范项目，大幅降低企业用电成本，以电价优势实现新材料产业招商新突破。

干部到底行不行，全面振兴新突破三年行动是“试金石”。阜新市多措并举，引导党员干部练就堪当振兴发展重任的硬脊梁、铁肩膀、真本事。针对每个项目精准绘制“鱼骨图”，将任务量、工程量细化到每月甚至每周，严督实考，狠抓落实。新邱区制定《2023年度重点任务考核办法》，设立红白榜，每季度通报前三名、后三名，让部门和干部榜上见分晓。

阜新市启动重点项目绿色通道审批季，设立重大项目审批绿色通道，对重点项目马上办、并联办、容缺办、跟踪办，确保项目快落地、早落地，让商家如沐春风，让创业者“海阔鱼跃”，为阜新经济勃兴、聚变、成势，育良机，激潜能。

狠抓工业高质量运行。由市级领导包保，帮助重点企业解决用工、融资、大件运输以及原材料不足等问题，规模以上企业春节期间在产户数同比大增40%。

2022年，阜新市主要经济指标增幅居全省前列。其中，固定资产投资、社会消费品零售总额、一般公共预算收入增幅分别位列全省第一、第二、第三。今年，攻坚的号角已经吹响，党员干部正用“争先指数”和“辛苦指数”，换来经济的“发展指数”和群众的“幸福指数”。

聚焦民生 提升群众“幸福指数”

辽西肿瘤诊疗中心项目：满意224票，基本满意6票，不满意0票……今年1月初，阜新市第十七届人民代表大会第二次会议对2022年十件民生实事一一测评，一张张满意票，连着社情民意和群众口碑。

“口碑”是尺子，量出为民服务征途上脚印的深浅。

2022年8月31日，随着东风路与东新大街交叉口由“丁字”变成“十字”，东风路不再是断头路，继续东行的通道被打开。司机们不禁鸣笛庆祝，抒内心的激动之情。

东风路东延工程是市中心、阜新县城、新邱区“三位一体”城区发展规划的关键一环。全线通车短短半年，已出现诸多喜人之变：临街商铺多了，脚手架多了，车流量翻了好几番。一条路，打开了城市发展框架，让人们心中升腾起无限希冀。

城市更新既要“面子”，也要“里子”，内外兼修，打造百姓看得见、摸得着的幸福。

一条条背街小巷，是城市的毛细血管，看似不起眼，却是离居民最近的门前路、连心路。去年9月15日，十件民生实事之一、80条背街小巷提升改造项目全部通车。道路宽阔平整，人行道干净整洁，绿树红砖相映成趣……改造后的背街小巷，“颜值”与功能并重，每一处变化都被市民看在眼里、乐在心中。

一年改造80条背街小巷，惠及道路周边310个小区、2400余个商户，20余万居民，规模之大、范围之广，在阜新城建史上尚属首次。为了把好事办好，阜新市建立周调度、双周研判、每月通报工作机制，确定时间节点，明晰工作路径，细化工作标准，实行具体举措，样样不含糊、较真章，让民生实事步入

全流程规范化、制度化、标准化轨道。

阜新市与北京大学附属肿瘤医院、北京中医药大学东直门医院达成战略合作，启动辽西肿瘤诊疗中心建设和阜新市中医医院新建项目，让百姓在家门口就能看上“专家号”。

实施“拆小并大”集中供热工程，有效破解管网故障频发、供暖质量不高、群众意见较大等老大难问题，群众投诉较去年同期下降50%以上，降幅连续两个月位居全省首位。

深入实施居民小区物业管理三年行动，让市民出门见绿、推窗见景、入园见花。新建3座过街天桥，让近万多名学生进出校园更安全……一件件民生工程引领着城市发展，承载着市民对美好生活的向往，为城市注入幸福的温度。

攻克克难 探索基层治理新路径

从最困难的群体入手，从最突出的问题着眼，从最具体的工作抓起，把“人民至上”的价值理念、“时时放心不下”的责任担当，贯穿到为民造福的每一件实事中……阜新市以决战之姿，攻坚之势，啃硬骨头、蹚深水区，探索出以“孙家湾样本”为代表的基层治理新路径。

太平区孙家湾街道米家小区是海州区、太平区、新邱区3处棚户区居民的回迁小区。由于用地权属等

原因，633户居民的房屋不动产权证书迟迟没有办下来，成为群众反映强烈的焦点问题之一。

不光办证难，困难群众多、房屋失修、供暖差、就业难、交通不便等，让这里呈现矛盾纠纷多发易发、诉求多元等特点，基层治理难度较大。

民生问题无小事，也无易事。一场涵盖基础设施、就业、医疗、低保、心理疏导、文化教育、健身绿化的民生提质，城市更新行

动全面打响。

居民盼了9年的“大红本”拿到了，居民王彦华乐得合不拢嘴：“有了房产证，心里别提多踏实了！”

从去年7月开始，各路施工大军进驻米家小区，群众反映的房屋漏雨、给排水、外墙皮脱落、供暖等问题，一一得到解决。

小区更新提速，民生幸福升温。居民霍光华笑语：“小区里外焕然一新，我的心里更敞亮了。”

改善“硬设施”的同时，阜新市下大力气提升街区的“软环境”。探索建立“基层网格员+物业管理员+群众监督员”三结合的公共服务维护管理机制，确保更新改造有实效、更长效。

今年的十件民生实事涉及群众看病、出行、教育等。实践证明，只要用心用情用力解决好群众的揪心事、烦心事、操心事，城乡各处就会时时有变化，天天有笑语。

县区扫描 SAOMIAO

阜新县 创建百亿园区 打造工业强县

本报讯 大屏幕上，121个名字正在不断移动，6个生产车间的监控画面，人员巡检信息、各项设备运行情况同步呈现……3月1日，位于辽宁阜新氟产业开发区的辽宁众辉生物科技有限公司一派繁忙，智慧监控平台总控室内，工作人员紧盯着大屏幕，对车间内的设备运行情况实时监测。

春日里，阜新氟产业开发区处处是火热生产的景象。为推进“百亿园区”建设，阜新蒙古族自治县聚焦精细化化工产业链抓攻坚突破。编制完成开发区总体规划和产业规划，确定了做强以含氟化学品为特色的精细化化工主导产业、

发展氟化工产业链上下游产品终端化、鼓励发展化工新材料三个发展方向，积极引导企业重点发展含氟医药、生物农药和化学农药等高品质含氟精细化学品。围绕众辉、龙田等农药原药生产企业，厘清产业链上下游，上至成品药，下至胶囊、制剂，力争每个链条节点找到2家企业，争取把整条产业链都引入园区。

辽宁阜新氟产业开发区是全国31个农药产能重点园区之一，园内入驻企业48户，2022年产值达77.2亿元。阜新县主要领导每周入园办公，为项目落地、项目达产提供“店小二式”贴心服务，助推开发区早日达成“百亿园区”目标。

彰武县 文旅持续升温 做足绿色文章

本报讯 3月4日，在彰武县柳河开化的河面上，前来歇息觅食的候鸟渐渐多了起来，“柳河落雁”成为生态彰武的亮丽名片，吸引着诸多游客前来游玩踏春。

彰武县全面启动全面振兴新突破三年行动，大力弘扬彰武治沙精神，做足绿色发展文章，打造绿色食品之城、绿色铸造之城、绿色能源之城、绿色生态之城，掀开“加速赶超、富民升位”的新篇章。统筹推进草原生态修复，发展草原生态旅游，推动德力格尔草原景区提质升级，加快建设德阁山观光索

道。做大特色冰雪游，让“冷资源”持续释放“热效应”。为了持续扩大生态游知名度，彰武县精心筹划“沙泉鱼宴”等特色活动，以草原为核心，以柳河为长廊，进一步打响“漠上草原”红色旅游品牌，不断谱写绿色发展的新篇章。

彰武县借助“山水林田湖草沙”资源优势，围绕沙地蜜薯、养生黑豆等特色农产品，全力实施特色农产品品牌培育工程。积极融入国家碳达峰、碳中和发展大局，启动“近零碳园区”建设，培育国家级新能源示范基地。

海州区 传统商业强区 焕发全新活力

本报讯 全场 WiFi 覆盖，由传统的计量秤变成智能化电子双屏秤，市场入口处设置电子公示屏，能看到市场当日的营业额、销售量、交易商品排行等信息，货品来源和抽检结果也一目了然……3月5日，在阜新东门外农贸市场，市民对数字化信息化提升改造完成后的智慧市场啧啧称赞。

作为阜新的传统商业中心区，今年以来，海州区抓经济拼贡献，进一步集聚解放大街沿线和东市场、西市场周边的消费资源，大力发展假日经济、夜经济，丰富网红消费、定制消费等新模式。

海州区坚持现代服务业与传统服务业融合发展、相辅相成。不断培育壮大金融服务、电子商务、游戏动漫、信息数据、医养康养等产业，大力发展总部经济、楼宇经济，推动数字经济与实体经济深度融合，为打好打赢全面振兴新突破三年行动首战增添强劲动力。

细河区 做强数字经济 提升创新活力

本报讯 全场 WiFi 覆盖，由传统的计量秤变成智能化电子双屏秤，市场入口处设置电子公示屏，能看到市场当日的营业额、销售量、交易商品排行等信息，货品来源和抽检结果也一目了然……3月5日，在阜新东门外农贸市场，市民对数字化信息化提升改造完成后的智慧市场啧啧称赞。

社会治理与平台信息化建设的深度融合，让社会治理工作更加精准、高效，提升了政府服务效能，增强了市民办事的满意度。服务中心是细河区加

速推进“数字细河”建设的缩影。今年，细河区将重点实施数字档案、数字安全、数字文旅、数字社区、数字教育、数字园区、数字能源建设。

细河区围绕新型网络、新型算力、智能融合、数字创新、可信安全五个层次，高水平设计“数字细河”实施路径，全面提升智慧城市管理水平，系统提升创新创业活力。预计到2024年，数字经济占全区地区生产总值比重达10%以上，“数字细河”将成为引导经济社会高质量发展的重要基石。

太平区 坚持工业强区 培育重点企业

本报讯 分类梳理企业反映的问题，领导牵头提供保姆式服务。对接招聘平台，帮助企业解决用工难题……今年以来，阜新市太平区持续优化营商环境，助力企业稳步运行，在建项目顺利施工，在谈项目尽快落地。

好的营商环境是企业投资兴业的重要条件，太平区坚持“工业强区”不动摇，聚焦实体经济，由县级领导包保重点项目、重点企业，一对一、点对点开展对口服务。以“项目专班”“项目管家”双重制度为保障，健全完善项目

全生命周期协调推进和督导机制，全力破解项目审批、用地、资金、环评等难题，以高质高效服务助推项目建设跑出“加速度”。

太平区紧盯重点企业培育，开展“送政策、问需求、出点子、解难题”服务企业行动，提升企业生产效能。稳定21家规模以上企业平稳运行，保障企业稳产增量。全力做好“小升规”企业培育。助推杭泰光伏、广通智联等新“入规”企业加快发展，力争将汉鹏橡胶、时美佳食品等企业成功纳入规模以上企业。

新邱区 建“一城四基地” 发展多元产业

本报讯 3月4日，在辽宁沐安纸业有限公司生产车间里，一卷卷大轴纸经裁剪、切割、包装，变成日常使用的卷纸和抽纸，随后直接通过企业自有电商平台进行线上销售。

让人惊叹的是，制作纸制品的热能来自于煤矸石。作为“因矿而设、因煤而兴”的老矿区，阜新市新邱区已从“一煤独大”单一产业格局向精细化化工、循环经济、物流、新能源装备

制造等多元产业发展。当前，新邱区深入推进全面振兴新突破三年行动，积极建设阜新百年国际赛道城、辽宁重要能源化工基地、东北亚大宗物流基地、辽宁风电装备制造基地和工业固废综合利用示范基地，紧紧围绕“一城四基地”产业布局，全面开展“项目要素保障攻坚年”和“企业运行护航服务年”等活动，优质高效做好项目服务，打造一流营商环境。

清河门区 泊泊绿电涌动 转型前路光明

本报讯 3月4日，在阜新市清河门区乌龙坝镇的风机安装现场，吊装作业在紧张进行着。阳光下，风机随风转动，银蓝色的光伏板随地势起伏。废弃矿区变身“风光”的海洋，涌动着无限生机。

改善沉陷区居民居住环境，利用采煤沉陷区土地发展接续替代产业，是清河门区实现全面振兴新突破三年行动的一道必答题。清河门区大力实施重点采煤沉陷区治理项目。通过招

商引资引入项目和资金，建设安置小区对沉陷区居民进行避险搬迁，并在居民搬迁腾空的土地上建设风电和光伏发电项目。重点推进“源网荷储+绿色园区”示范项目，实现绿电就地消纳，降低工业企业用电价格，重点发展新材料产业。通过采煤沉陷区治理，既改善了居民居住环境，又能充分利用沉陷土地助推接续替代产业发展，为打好全面振兴新突破三年行动首战提供了坚实保障。

本报稿件由本报记者田甜采写